

用“培训结业证”冒充“特种作业操作证”

150余名从业工人办证，被诈骗团伙坑了

■韩文豪 于远航

“当时有人来检查，说我的证是假证，我这才知道自己遭了骗。”说这话的老冯（化名）是一名老焊工，从业已有十余年。随着特种作业用工日益规范，相关从业人员必须持证上岗，老冯所在的工厂也要求老冯去考焊工证，却不料老冯花钱办来的竟是张假证。

近日，记者从新北区检察院获知，一诈骗团伙虚构可以代为办理“全托免考”“全国通用”“官网可查”的特种作业操作证，诱骗从业工人办证，本案经审查，已有150余名工人受害。

用工单位要求持证上岗，老焊工蒙了圈

2022年8月，老冯工作的工厂突然下发通知，要求厂里的工人持证上岗。从事电焊工作十多年的老冯虽然拥有娴熟的技术，但并未取得相关证件，对考证摸不着头脑的他便上网搜索如何办理焊工证，点进搜索引擎提供的头几条链接，老冯依据其中一个网页的提示，在某教育公司的网站留下了自己的联系电话。

没过多久，一个自称“徐老师”的人打来了电话。“徐老师”告诉老冯，他们是专门负责工种类证书报考的培训公司，了解到老冯有办理焊工证的需求，承诺老冯无需自己参加考试，只要完成线上培训，他们就能帮老冯办理全国通用、官网可查的特种作业操作证。

反复确认“徐老师”能够代为办理真的证件，老冯心动了。他添加了“徐老师”的微信，将自己的身份信息、收件信息等提供给“徐老师”，并支付了980元。“徐老师”给老冯发了一个班主任的微信，后续听课、咨询等均由班主任与老冯对接。

完成线上课程之后，老冯收到了自己的焊工证，证件上印有某职业技能鉴定中心字样，并盖了公章，按照“徐老师”提供的“官方网址”，老冯也顺利查到了自己的证件信息。就在老冯以为为自己取得了证件，可以继续安心工作时，厂里的检查却给了他当头一棒。

检查人员告知老冯，他手中的证件只是培训机构的结业证书，并不是国家认可的从业资格证。老冯这才意识到自己上当受骗，花钱办来的竟是张假证。

教育机构转型诈骗机构，受害人遍布全国

依据老冯报案提供的线

索，警方立案侦查后很快锁定了犯罪嫌疑人，将许某、朱某等人陆续抓获归案。

许某到案后交代，2021年3月左右，他与朱某二人一起经营某教育公司，售卖网络教育课程，但公司效益一直不佳。2022年5月，为了赚钱，许某提出转型售卖职业资格证书赚钱，朱某同意后，两人便开始分工合作。许某负责学习卖证流程并与出具证书的机构对接，朱某负责公司业务员招募、培训与证件售后。为招揽顾客，二人在搜索网站发布广告，对外宣称可以仅收取700~1200元不等费用即可办理各类特种作业操作证。

检察机关审查查明，2022年6月至9月15日，短短3个多月，许某等人虚构可以代为办理特种作业操作证的事实，通过网络实施诈骗，150余名受害人遍布全国。

承办检察官徐周介绍：“本案中的受害人文化程度普遍较低，大多不了解考取特种作业操作证的正规渠道，也没见过正规证件，见假证上标有鉴定中心字样与公章，通过犯罪分子提供的假网站，也查询到证件信息，便以为是有效证件。犯罪分子正是利用了信息差，以无效假证蒙混，骗取钱财。”

2023年11月3日，新北区检察院以诈骗罪对许某、朱某等人提起公诉，法院依法判决被告人许某、朱某有期徒刑三年，并处罚金，其他从犯徐某等20余人被判有期徒刑六个月至一年不等，并处罚金。与此同时，许某等人退还150余名受害人被骗钱财。

假证双向溯源，维护生产安全

“假证流入市场，不仅侵犯了受骗工人的权益，更威胁安全生产市场。”为维护生产安全，徐周对许某等人出售的假证开展双向溯源。

徐周介绍，经检察机关调查，假证上标注的某职业技能鉴定中心并非官方机构，而是个人开办的职业技能培训公司，印有其公司标识的证件，只是该公司对外发放的培训结业证，而非从业资格证。

为避免市场上出现以假证蒙混，从事特种作业，危害生产安全的情况，新北区检察院还向辖区应急管理局发出提醒，并联合应急管理局和相关工商联机构对辖区企业开展普法宣传，对工人发出友情提示。

“从业工人考取特种作业操作证，可以搜索‘常州市应急管理局’官网，认准网站公布的特种作业操作证咨询电话与培训机构名单。”徐周说。

交了钱就能保录取？假的！

考研生被调剂“保录”骗局套牢，被骗11余万元

■蒋丽娇 于远航

利用考生在研究生考试中的信息盲点与焦虑心理，不法分子打着“保录”的名号对考生实施诈骗。近日，记者从天宁区检察院了解到，常州就有一名考生遭遇“保录”诈骗，被犯罪分子黄某以办理研究生调剂、保录为名，骗取11余万元。

2023年3月，研究生初试成绩不理想的小邵在翻阅百度贴吧，查找考研调剂经验帖时看到了一则广告，称可以办理研究生录取资格。辛苦备考研究生的小邵不甘心自己的付出白费，于是按照广告上的联系方式，添加了昵称为“李老师”的QQ号。

聊天中，小邵发现这个“李老师”很懂研究生招考流程，说起话来头头是道，十分专业，而且“李老师”的QQ空间里也有很多帮助其他人成功办理招考录取的聊天截图，几番思量之后，小邵决定通过“李老师”办理广西某高校的研究生保录。

2023年3月14日，“李老师”以办理保录的名义向小邵收取5300元，小邵发现接收转账的银行卡卡主名为李某，便认为这个“李老师”是实名，对他的信任更多了几分。

此后，“李老师”以走后门进行复试、更换办理桂林某高校保录、找人代考复试、临时换人代考、加钱安排第二批复试、伪造录取通知书等由头，多次

向小邵收费，而小邵花了一笔又一笔钱出去，却迟迟没收到录取通知。

2023年8月，“李老师”告知小邵如果想拿到录取通知书，就需要把他先前为小邵垫付的代考费等费用22000元结清，小邵这次没有汇款，“李老师”便威胁小邵如果不交钱就把他找人开后门办理研究生录取的事捅出去。

凑不出钱的小邵并未理会“李老师”的威胁，坚持要求“李老师”退款，可“李老师”把退款期限一拖再拖，直至2024年1月2日，意识到自己被诈骗的小邵前往公安机关报案。1月17日，公安机关抓获“李老师”与其同伙，而这位看似实名的“李老师”其实姓黄。

黄某到案后交代，他先前在某考研调剂培训机构工作，2022年从机构辞职。2023年2月，黄某想到利用之前在培训机构的工作经验赚钱，便从网上购买百度贴吧账号，在各个考研相关贴吧发布广告，提供有偿考研调剂咨询服务，一方面赚取咨询费，另一方面骗学生交费办理研究生保录。

为了让人相信自己有办理保录的能力，黄某还使用另一个QQ号冒充某培训机构员工，与昵称为“李老师”的QQ号自导自演，表演一些保录成功的情景对话，截图保存至“李老师”QQ号的空间中。

接收转账时，黄某没有直接使用自己的银行卡号，而是

借用了李某的银行卡号和支付宝账号。李某因黄某是自己的客户，即便意识到黄某要将自己的账号用于非法目的，仍提供银行卡号和支付宝账号，并将收到的钱款转回给黄某，自己收取些零头作为好处费。

经检察机关审查查明，2023年3月14日至8月12日，黄某以帮忙办理研究生保录、调剂为名，先后9次骗取被害人小邵共计113547元。在此过程中，李某出借账户，先后9次帮助黄某转移资金共计81156.48元。

本案承办检察官王聚涛表示：“黄某以非法占有为目的，虚构办理研究生保录的事实，骗取钱财，已构成诈骗罪，李某主观上明知接收资金可能是犯罪所得，仍帮助黄某转移资金，已构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪。”

2024年4月25日，天宁区检察院以诈骗罪对黄某提起公诉，以掩饰、隐瞒犯罪所得罪对李某提起公诉，法院依法判处黄某有期徒刑三年三个月，并处罚金人民币四万元，判处李某有期徒刑一年六个月，缓刑一年八个月，并处罚金人民币两万元。黄某、李某均当庭表示认罪服判。

在案件办理过程中，承办检察官与黄某母亲、辩护律师沟通，通过释法说理，督促黄某向被害人小邵全部退赔。目前，小邵已经收到退赔款，找了一份稳定的工作，生活步入正轨。

让学生欺凌“归零”

■黄敏 周非凡 于远航 图文报道

连日来，钟楼区检察院“繁星”未检宣讲团的宣讲员们分别走进常州开放大学、听弘实验学校、花园中学、勤业中学、常州航空技校，以“让学生欺凌‘归零’”为主题，开展预防学生欺凌系列普法活动，用多样化的授课形式，在学生心中播撒法治的种子。

宣讲员们结合典型案例，从“什么是学生欺凌”“学生欺凌的主要行为和可能涉嫌的犯罪”“学生欺凌发生的原因”“如何应对学生欺凌”等四个方面，向同学们讲解相关法律知识，引导学生勇敢向欺凌说“不”。

